

第二届“人民文学新人奖”在甬颁奖

我市作家张忌获“中篇小说奖”

本报讯(记者朱军备 南华 通讯员王琦萍)昨天下午,第二届人民文学新人奖颁奖活动暨“中国梦·和美鄞州”阅读之旅启动仪式在浙江万里学院举行。《人民文学》主编施战军,中国作协办公厅主任、散文家胡殷红,《人民文学》副主编于小岭、邱华栋、徐坤,以及省作协有关领导和作家,市委宣传部、市文联有关领导和高教园区大学生近1000人参加了颁奖活动。

据悉,人民文学新人奖是《人民文学》

杂志社去年设立的常设性文学奖,该奖项每年评选一次。今年是该奖项第二年在鄞州颁发。

昨天的颁奖仪式上,石一枫(长篇小说)、黄咏梅(中篇小说)、张忌(中篇小说)、苏枕书(散文)、葛亮(短篇小说)、王敦(诗歌)等6位作家获得第二届人民文学新人奖。其中,张忌是我市宁海作家。

凭借去年底在《人民文学》上发表的作品《泊水塘》,张忌获中篇小说奖。张忌生

于1979年,2003年开始小说创作,先后在《江南》、《钟山》、《人民文学》等刊物发表小说80余万字。出版有中短篇小说集《小京》,长篇小说《公羊》。

“这是我第一次得人民文学新人奖。昨天才知道,我得奖还因为另一部小说,叫《搭子》。是写一个离异的女人和一个女孩搭档做搭子的故事。”昨天,张忌接受采访时说,2002年大学毕业后到《文学港》杂志社实习,看到了许多文学杂志,就试着写作。很快就在《青年文学》发表了处

女作。后来就写越多,《泊水塘》写的是文革时期,一群宗教界人士接受改造的故事。

昨天同时举行了“中国梦·和美鄞州”阅读之旅名家沙龙活动,北大教授、博导、评论家陈晓明,《人民文学》编辑部主任徐则臣,浙江作协副主席、《江南》杂志社主编袁敏,《诗刊》编辑部主任、诗人蓝野,《西湖》杂志执行主编玄玄以及4位获奖者与文学爱好者、高校学生进行互动,交流阅读和写作经验。

林丹杀进常州大师赛决赛

据新华社常州4月19日电(记者王恒志 梁金雄)2:0击败卫冕冠军、赛事头号种子、自己的小师弟王睁茗后,重回赛场的林丹在自己复出的第一战就杀进了决赛。“超级丹”19日表示,自己很开心能够回到赛场上,既然打进决赛就会全力以赴。

从今年开始,常州大师赛从超级赛降级为黄金赛,导致国外名将基本缺席,即使中国队也是以年轻选手为主,不过林丹在本次赛事中复出,无论是观众还是媒体都对本次比赛十分关注。

展望20日的决赛,林丹表示,既然打进决赛就会全力以赴。

世界杯门票开始领取

据新华社里约热内卢4月18日电(记者姬烨)2014年巴西世界杯足球赛球票中心18日在10座举办城市开启,已在网上购得球票的球迷可以前往现场取票。另外两座举办城市巴西利亚和阿莱格里港将于下月开启球票中心。

位于里约的取票点在博塔弗戈俱乐部,当天中午12点该球票中心开门营业。记者在现场看到,门前有几十人在井然有序地排队等待取票。

3天前,本届世界杯门票销售最后阶段正式启动,这一阶段采用“先到先得”的规则,让抢票进入白热化。据悉,世界杯门票目前已经售出250多万张(约合总票数的四分之一),这些门票均为网上出售,因此购得球票的球迷需要取票。而从6月1日起,球迷还可以在12座举办城市的门票销售点现场购票。

姜鹏开讲宁海“正学大讲堂”

本报讯(记者南华 宁海记者站周武军 通讯员王琦萍)日前,宁海籍的央视“百家讲坛”主讲人、复旦大学历史系副教授姜鹏来到宁海正学大讲堂,以“以史为鉴——楚汉战争的当代启示录”为题作了讲座。姜鹏主要研究领域为中国思想文化史、中国史学史,代表作有《北宋经筵与宋学的兴起》等,曾分别于2012年、2013年在“百家讲坛”主讲《汉武帝的三张面孔》、《一个傀儡的力量:汉献帝》等。

姜鹏认为,历史学承载着丰富的社会功能,对于大众来说,个人应加强史学修养,建立客观的历史观,从而多角度地看待问题。姜鹏的讲座博得宁海家乡人的阵阵掌声。

●“低碳出行,共建美好浙江”骑游活动宁波站的活动日前结束,这是本次活动的最后一站。这次活动吸引了很多杭州、绍兴、舟山等地的车友共同参与,在宁波站的骑行活动之前,车友已经共同完成了在杭州市区、余杭、萧山等地的骑游。本次活动共有近百名中老年自行车运动爱好者参加,参与者中年纪最大的已经76岁。

(姬联络)

梅西预感自己将被巴萨“卖掉”

据新华社巴塞罗那4月18日电(记者周喆)西班牙加泰罗尼亚电视台体育频道日前称,巴萨俱乐部头号球星梅西和他的团队认为,巴萨俱乐部正打算将“小跳蚤”卖到其他俱乐部。

据悉,梅西和他的团队之所以产生了这样的想法,最主要的原因是巴萨俱乐部一直没能完成更新与梅西的合同。梅西的父亲负责同俱乐部方面的谈判,但由于双方在很多细节上分歧过大,比如肖像权的问题等,目前谈判陷入了僵局。第二个原因则是,最近几个月来梅西几乎每周都能收到巴黎圣日耳曼队的邀请。梅西的团队认为如果没有巴萨俱乐部的默许,他们不会如此主动。

吴宇森谈中国电影如何走向世界：

“用西方技巧注入东方精神”

“中国电影要想真正走向世界,在运用西方技巧的同时,更需要注入东方精神。”除了一如既往地关心中国电影的发展,作为第四届北京国际电影节评委会主席、香港著名导演吴宇森17日接受记者专访时,对北京国际电影节给予高度评价,“从组织策划到舞台设计都有很大进步,尤其是竞赛单元的选片更加贴近市场和观众。”

好影片应该能够打动更多观众

出生于广东的吴宇森,曾先后执导了《英雄本色》、《喋血双雄》、《碟中谍2》、《赤壁》等一批在华语地区甚至是国际上具有高度影响力



F1中国站排位赛在上海举行

昨天下午,2014赛季F1中国站排位赛在上海国际赛车场举行。梅赛德斯AMG车手汉密尔顿成功夺得杆位,红牛车队的里卡多和维特尔分列第二、第三位。

(记者 李岩宏 摄)

区的。”吴宇森说,好的影片应该能够打动更多的观众,本届北京国际电影节竞赛单元入围的这些影片更加关注电影市场,每部片子都有自己的主题和特点,这些影片更能引领和推动电影事业的发展,这是一个巨大的突破。”

中国电影缺乏国际上的共鸣

谈到近年来中国电影的发展时,吴宇森表达出了一些忧虑。“无论是拍摄方式还是制作技术,中国电影基本上赶上了好莱坞的水平,但在题材选择和表达方式上还没有在国际上产生共鸣。”吴宇森说,“中国电影的发展现在还处于‘一窝蜂’的阶段,有些

急功近利。我们的电影还很单一,缺乏关注人性和社会现实的好作品。很多电影还只看到了眼前利益,没有真正了解观众的需求。”

“中国电影市场越做越大,我们有了很多跟国外合作的机会,但在国际上的文化宣传还不够。”吴宇森说,“现在,有很多中国观众了解西方文化比中国文化还要多,外国人了解我们的文化就更少了。随着中国在上世界影响力的逐步扩大,我们要让更多的外国人认识中国文化,进而再推广我们的电影。”

对于中国电影如何走向世界,吴宇森给出了明确的答案。那就是“用西方的技巧,注入东方的精神”。吴宇森表示,如果要想让更多的外国人接受中国的电影,除了要运用一些西方的拍摄和剪辑方式引起观众的兴趣外,更重要的是突出中国文化的特点。比如,当年拍摄的《喋血双雄》之所以在欧美产生了一定的影响,就是因为片中展现出来的中国侠义精神引发了观众的共鸣。

(据新华社北京4月19日电)

员工擅自离岗15天上,可视作自动离职

【问题】去年12月中旬,在北仑打工的赵先生向公司请假10天回家探亲,因已近春节,他想春节后再回单位上班,给班组长发了一个短信,但班组长没作回复。正月初十,赵先生回公司上班,被公司以无故长期旷工为由辞退。赵先生问,公司对他处理是否符合相关法律,是否应支付相应的经济补偿金?

【说法】根据相关法律,用人单位制订的规章制度,只要合法,可以作为处理劳动争议的依据,如企业曾明确规定旷工为解除劳动合同的理由,那么公司作出的相应决定就不违法。

此外,根据浙江省高院《关于审理劳动争议案件若干问题的建议(试行)》第45条的规定,劳动者无正当理由未办理请假手续擅自离岗连续超过15天的,用人单位可以劳动者严重违纪为由解除劳动合同。赵先生连续离岗1个多月,他虽然曾发短信给同事代为请假,但并未得到领导的批准,属于未办理请假手续擅自离岗连续超过15天的情形,因此,公司有权解除与其的劳动合同,也不用支付经济补偿金。

(董怡 水萍)

法律问答

Fa Lu Wen Da

多些“一瓶红酒”式反腐警示

■法眼观潮 司马童

澳大利亚新南威尔士州州长巴里·奥法雷尔4月16日上午宣布辞职,原因是反腐机构指控他收受水务公司一瓶红葡萄酒。当地独立反腐委员会指控,奥法雷尔于2011年收受澳大利亚水务控股公司总经理尼克·吉罗拉莫一瓶价值近3000澳元的红酒,而没有在州长当年的“财物申报”中登记。(4月17日《人民日报》)

这瓶3000澳元的红酒,折合人民币价值约1.7万元。据媒体报道,奥法雷尔可谓深受当地市民爱戴,堪称是一位为新南威尔士州发展呕心沥血的明星州长。然而,功不抵过,这位明星州长在违规收受礼品而未及时申报登记的事实面前,无颜安坐州长官椅,只得选择“体面辞职”。

反腐倡廉没有法外开恩和特殊照顾,只要逾越了法纪约束的既定红线,无论职位多高、名声多好,理应一视同仁、严格查处。目光转向国内,中央纪委监察部网站日前发布署名文章《从“零容忍”看当前“打

虎”之新气象》称,当前反腐倡廉呈现出“中央高度重视”、“百姓高度关注”、“贪官高度紧张”之“三高”态势,治理腐败需要零容忍。文章指出,十八大之后,更加注重拓宽惩治腐败的领域,努力做到零容忍、全覆盖,“选择性反腐”的论调是站不住脚的。

应该说,在“老虎苍蝇一齐打”的高压态势下,曾经所谓的“选择性反腐”,的确将会日趋式微、不复存在。但也不必讳言,要让越来越多的社会公众坚信于这一点,并毫不迟疑地成为有贪必查、有腐必反的“倡廉粉丝”,最好的催化和激励,我看还得以小见大、见微知著。换言之,在现实语境中,若能多些“一瓶红酒”式的反腐实例和警示,可能远比“贪官高度紧张”之类的话语更有可信度,也更具说服力。

千里之堤,毁于蚁穴。贪鳄巨蠹往往不是一日成形,要是能够进一步做到监督在前、严查在前、惩处在前,“风起于青萍之末”的小贪小腐,就很难养成滔天之势,进而造成国家集体利益的严重损失。这方面,国外的某些治腐理念,就颇值得借鉴学习。如在美国,为了调查一起案值不算

太高的贪腐事件,相关部门派员潜伏长达十年之久,并投入了大量资金深挖细查,终于将涉案官员绳之以法。如此“手莫伸,伸手必被捉”的前车之鉴,其所带来的警示与教育作用,显然是不可小觑的。

多些“一瓶红酒”式的反腐警示,不是惩治贪腐的“为小而小”或“为细而细”,而是透过这些活生生的事例,强力警醒某些意志薄弱的官员,多去算算违反规律的“名声账”和“成本账”,因惧于反腐利剑的寒光闪闪,不愿随意造次,不屑因小失大,不敢轻举妄动。有了这样自清自廉的良性促动与循环,想到腐败都会感到胆颤心惊,就更莫提什么“选择性反腐”的疑虑萌生了。

《民主与法制》专版由
国浩 律师事务所 协办
主要业务:公司、合同、海事商海、保险、知识产权
地址: 高新区星海南路100号
华商大厦20层 电话: 87360126
主任: 李道峰
合伙人: 史全佩、严宁荣、胡广永

宁海：

推出“周二有约”法官联村制

本周二,宁海县人民法院西店法庭法官来到西店滨海村走访,与当地镇乡、村干部热议村级实事工程,并提供法律服务。该院推出的“周二有约”法官联村日制度正在深入开展。

今年春节后,西店法庭推出了“周二有约”法官联村日制度。每星期二,法官都与当地镇、村干部一起到村里走访,及时了解当地民情民意。同时,针对各村村级实事工程,如生态公墓建设、环村公路、旧村改造等问题提供相关的法律咨询;对房产、土地、继承等存在涉诉风险的纠纷及时予以沟通协调;就法庭工作中委托送达、案件调查、管辖等情况与村组织进行对接。

今年2月,西店番石村发生一起

因农村建房引发的人身损害赔偿纠纷。村民戴某将自建房屋承包给李某,李某雇用刘某做工。建房过程中,刘某不幸被脱落的吊机砸中,经医治无效后死亡。为此,双方发生争执和冲突,一时协调不下。当地综治部门及时联系了“周二有约”联村法官,法官及时参与调解,对事故涉及的相关法律问题进行了梳理和分析,全程参与纠纷调处,最终双方达成赔偿调解协议,将纠纷化解在诉前。

西店法庭辖区所在村的干部群众表示,法官沉下身、听意见、讲法律,这种形式很好。据了解,截至目前,西店法庭的法官已走访了辖区内6个联系村,协助镇乡、村诉前化解纠纷10余起。

(金萍)

鄞州：

小巷法官化解房屋质量纠纷

今年春节后,家住鄞州某小区二楼的方女士从国外旅游回来,发现家里几个房间的地板上污水横流,经检查,是公共排水管阻塞导致污水倒灌抽水马桶并大量外泄所致。

经与房地产公司沟通未果,方女士向社区居委会反映了这一情况。住在该小区的鄞州法院法官陈文生知道后,马上叫上房产公司负责人,到方女士家中和公共污水管所在地实地查看。

方女士认为公共排水管阻塞系由房屋质量引起,房产商应对其损失承担全部责任。但房产商称,方女士卫生间的地板上面放置了其他物品,导致污水无法及时排出。同时,在排水管中找到了很多由各家业主投放的废弃物,排水管道阻塞与房屋质量问题并无直接关系,

不同意作全部赔偿。

一周后,陈文生再次组织双方进行了调解,同时,区建设局、街道办事处、区信访办、业主委员会等人员都到场。陈文生从法律专业角度对事件责任做了划分,劝说双方当事人缩小分歧和争议。经多次协调,双方最终达成协议,房地产公司一次性支付6万元补偿款。双方握手言和,同时对小巷法官陈文生的工作表示感谢。

据了解,2012年7月,鄞州区人民法院全面推进“小巷法官”活动,至今共有64名小巷法官入驻鄞州区12个社区。小巷法官注重对矛盾纠纷的源头性预防和实质性化解,化解了许多本来需要诉讼才能解决的复杂纠纷,受到了辖区居民的普遍好评。

(余宁 郑燕)

镇海法院十大典型案例(之二)

房屋买卖合同须尽告知义务

【基本案情】

李某向某建设公司购买了一套商品房,在双方签署的商品房买卖合同中,附有房屋平面图和商品房预售(销)售合同告知买受人签署单。该签署单中载明“该商品房开发单位宁波某建设公司,已在商品房买卖合同正式签订前告知买受人该房屋套内基础设施配置情况和内部结构,买受人对以上告知内容已全部知晓”等内容。房屋交付时,李某发现房屋顶部安装了高、宽各约50至60cm的排气通风管道,约占屋顶面积的20%。

李某认为这与购房时被告知的“仅在边角上安装一个空调井”的情况相差很大,而且,相邻房屋均无如此大面积的顶部管道。这导致所购房屋的实际可用层高不足5米,将无法分隔为两层使用,房屋使用价值必然降低。

法院审理认为,李某购买的房屋为层高6米的商品房,某建设公司交付的房屋顶部安装有较大面积的管道,影响了正常使用。本案商品房买卖合同所附的平面图,并没有清楚表

明房屋内将安装管道,更没有标明管道的具体尺寸,商品房预售(销)售合同、告知买受人签署单上也仅笼统载明已告知买受人房屋套内基础设施配置情况和内部结构,并未载明基础设施和内部结构的具体情况。因此,某建设公司未尽力到应负的告知义务,其交付的房屋不符合双方签订的商品房买卖合同约定,亦不符合诚实信用原则。法院判决某建设公司赔偿李某损失人民币8万元。

【典型意义】

近年来,商品房销售纠纷频发。其中一部分是由于销售时开发商仅宣传了该楼盘的结构特色、地理优势等利于销售的“亮点”,而对房屋内部结构和周边可能影响住户生活的基础设施存在的各种瑕疵,未向购房者进行充分的告知。此种情况,可认为开发商未尽力到应负的告知义务,违反了商品交易的诚实信用原则,需要承担采取补救措施、赔偿损失等违约责任。违约行为严重的,购房者可以主张解除合同。

(谢春华 李国勇)

按责任比例赔付车损违法

【基本案情】

杭某的轿车与他人车辆发生碰撞后,交警部门认定杭某负主要责任,对方负次要责任。此次事故中杭某产生车辆损失8万元。

杭某投保的保险公司提出,双方签订的机动车辆损失险条款第11条约定:“保险车辆发生道路交通事故,保险人根据驾驶人在交通事故中所负事故责任比例相应承担赔偿责任。被保险人车辆负主要事故责任的,事故责任比例不超过70%。”该保险公司因此认为,在此次事故中,杭某某应在对方交强险范围内获得赔偿2000元后,剩余损失由其按照70%的比例进行赔偿。

法院认为:双方签订的机动车辆损失险条款第11条内容,免除了保险公司依法应承担的义务,排除了被保险人依法获得赔偿的权利,所

以,该条规定无效。被保险人有权就其损失依据保险合同选择向保险公司主张理赔,故判决某保险公司支付杭某保险金8万元。

【典型意义】

车损险是一种损失补偿险,被保险人获得赔偿的依据是其实际损失,而非其承担的赔偿责任。车损险“按事故责任比例赔付”的条款属于免除保险公司责任、排除被保险人主要权利的无效格式条款。

保险事故发生后,被保险人既是保险赔偿权利人,也是侵权赔偿权利人,既可以依据保险合同向保险公司主张赔偿,也可以依据侵权法律关系向事故相对方主张赔偿。如果选择了向保险公司理赔的,保险公司在赔偿后,可以向事故相对方进行追偿。

(李国勇 谢春华)